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大學物理學力測驗試題 
編輯室 

以下試題為國立臺灣師範大學科學教育中心舉辦之歷屆大學物理學力測驗之部分試題，特予刊

載。 
卜朗克常數 h = 6.63×10－34 J‧s 

電子質量 m = 9.1×10－31 kg 

電子電量 e=1.6×10－19C 

電容率εo = 8.85×10－12 C2/N‧m2 

光速 c=3×108m/s 

 

1.一質量可忽略之剛性細棒，其中點及一端

各繫一質量 2m 及 1m ，並以另一端 O為轉

軸，做水平面上的等角速度ω的轉動，則
此棒兩半段的張力之比應為下列何者？ 

m1 m2 O
 

(A)2：1 

(B) 121 m2)mm2( ：+  

(C) 121 m)m2m( ：+  

(D) 121 m)mm( ：+  

(E) 121 m)mm2( ：+  

 

2.在磁場中有一垂直於 z 軸的金屬桿，其一

端在原點，長度為 L。此桿以等角速度ω繞

原點旋轉。若磁場係沿 z 軸方向，大小

B(r)=Ar(A為常數，r為距 z軸之距離)，則

桿兩端的電位差為何？ 

(A) 
3
1

AωL3 (B) 
2
1

AωL3 

(C) AωL3 (D) 2AωL3 

(E) 3AωL3  

 

3.如圖之均勻正方形金屬板，在一交流磁場

tsinBẑB O ω=
v

內，板中感應渦電流的熱

功率為 PO。將此金屬板切成 N×N完全相同

的分區，各分區之間彼此絕緣，所有分區

的電流熱功率總和為 P'，則下列關係何者

正確？ 

 

(A)P'= PO (B)P'= PO /N 2 

(C)P'= PO /N (D)P'= NPO 

(E)P'= N 2PO  
 

4.一半徑為 4R之無限長圓柱，柱軸與 z軸重

合。當以 r表示與 z軸之距離時，圓柱內之

電荷密度 ra)r( Oερ = ，則直角座標為

(0,R,-2R)與 (2R,0,4R)的兩點，其電位差為

何？ 

(A)P'= PO (B)P'= PO /N 2 

(C)P'= PO /N (D)P'= NPO 

(E)P'= N 2PO  
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5.在一絕熱壓縮過程中，活塞對一汽缸內的

理想氣體作了 W的功，假設該理想氣體由

雙原子分子組成，振動自由度未被激發，

汽缸中共有 N 個分子，則下列敘述何者正

確？(k為波茲曼常數) 

(A)在這過程中溫度增加了
Nk2
W

 

(B)在這過程中溫度增加了
Nk3
W

 

(C)分子的旋轉動能總共增加了
5
W2

 

(D)分子的平移動能總共增加了
5
W2

 

(E)分子的平移動能增加了
5
W3

 

 

6.一均勻圓盤半徑為 R，質量為 M，邊緣被

釘在牆上，但是可以自由擺動，則此系統

的拉格朗日 (Lagrange)函數應為下列何

者？ 

(A) MgxMv
2
1 2 +  

(B) MgxMv
4
1 2 +  

(C) θθ MgRcosMR
4
3 22 +

•

 

(D) θθ MgRcos
2
1MR

2
1 2

2 +
•

 

 (E) θMgRcosMv
4
1 2 +  

 

7.如圖所示的電路，當開關 S 按上形成通路

時，流經 R1電流的時間常數為何？ 

 

(A)L /R1 (B)L /R2 

(C)L /(R1+R2 ) (D)L(R1+R2 )/ R1R2 

(E) (L /R1 )+(L /R2 )  

 

8.有兩質點位於同一鉛直線上，相距 H。今

兩質點各以速率 VO，沿鉛直方向向對方運

動，若兩質點相遇於原距離的三分之一

處，則 VO應為下列何者？(g為重力加速度) 

(A) 3
gH  (B) 3

gH2  

(C) 4
gH3  (D) 3

gH4  

(E) 2
gH3  

 

 

9.三個相同的物體，皆以相同的初速度 VO分

別沿如圖(甲)的水平面滑動；如圖(乙)的斜

面下滑及如圖(丙)的斜面上滑，直至因摩擦

的關係而停止運動。在此三種過程中，摩

擦所損耗的能量大小關係，以下列何者為

正確？ 

(甲)
(乙) (丙) 

 

(A)甲>乙>丙 (B)甲>乙=丙 

(C)乙>丙>甲 (D)乙>甲>丙 

(E)甲=乙=丙  
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10.一功率為 1 W、截面積 1 mm2 的電射光

束，在真空中行進，則下列有關此雷射光

束的敘述，何者正確？ 

(A)光束的平均能量密度〈u〉=10 6 J/m 3 

(B)電場的方均根值 Erms=19.4×10 4 V/m 

(C)磁場的方均根值 Brms=0.65 gauss 

(D)波印亭向量 O/BES µ
vvv

×= ，其平均值 

〈S〉=3.3 Watt/m 2 

(E)波印亭向量 BES
vvv

×= ，其平均值為零 

 

11.一粒子的波函數為
lnlmφ ，其中 n為主量子

數，l 為軌道角動量量子數，ml為磁量子

數。則對一波函數為φ 211的粒子而言，以

下敘述何者為正確？ 

(A)粒子的軌道角動量的量值為 h2  

(B)粒子的軌道角動量的量值為 h  

(C)粒子的軌道角動量在ｚ軸方向的分量

為 h2  

(D) 粒 子 的 軌 道 角 動 量 與 ｚ 軸 夾 角

6
1cos 1−=θ  

(E) 粒 子 的 軌 道 角 動 量 與 ｚ 軸 夾 角

3
2cos 1−=θ   

 

12.一汽車以固定功率沿一斜角為θ的斜坡

向上行駛時，所能獲得的最大速率為 V，

若汽車以同樣功率沿該斜坡向下行駛

時，其最大速率為 2V，則汽車與斜坡間

的動摩擦係數為下列何者？ 

(A)
3
1 θtan  (B)

2
1 θtan  

(C) θtan  (D)2 θtan  

(E)3 θtan   

 

13.一介電常數為 K、半徑為 a的均勻圓球。

若球心有一電量為 q 的點電荷，r 為徑向

距離，則下列敘述何者錯誤？ 

(A)電位移 0)r(D =
v

，r>a 

(B)電場 3
O Kr4
rq)r(E

πε

vv
= ，r<a 

(C)電場 3
Or4
rq)r(E

πε

vv
= ，r>a 

(D)電極化 0)r(P =
v

，r>a 

(E) 球 表 面 的 極 化 電 荷 總 電 量

q)
K
11(QP −=  

 

14.單色光垂直入射於光柵，此光柵每 1cm有

10,000條狹縫。若第一級干涉條紋極大值

處的偏向角為 30o，則入射光的波長為若

干？ 

(A) 3000 Å (B) 4000 Å 

(C) 5000 Å (D) 6000 Å 

(E) 10,000 Å  

 

15.如圖示，一邊長為 L之正方形導線線圈，

置於均勻磁場 B 中，線圈上的電流為 i。

當線圈面與磁場平行時，線圈所受力矩為

何？ 

 

i N S 
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(A) 0 (B) iBL (C) 2iBL 

(D) iBL2 (E) iBL2/2  

 

16.已知甲、乙兩站間距為 1000 m，若乘客能

忍受的最大水平加速度為 2.5 m/s2，則火

車自甲站從靜止出發駛向乙站，所需之最

短間為下列何者？ 

(A) 20 s (B) 40 s (C) 60 s 
(D) 80 s (E) 100 s  

 

17.封閉氣缸內，氣體的體積與壓力經由如圖

所示的循環改變：(1)→(2)→(3)→(1)。試

問在一循環過程中，外界提供氣體的淨熱

量為何？ 

 P

(2)

V1 V2 V

P1

P2 (3) 

(1) 
活塞 

 

(A) 
2
1

(P2V2－P1V1) 

(B) 
2
1

P2(V2－V1) 

(C) 
2
1

(P1－P2)(V2－V1) 

(D) P2V2－P1V1 

(E) (P1－P2)(V2－V1) 

 

18.一長 L，質量 M的鍊子放置在無摩擦力的

桌面上。如圖所示，在 t=0時，懸掛在桌

面外的鍊長為 a。當所有鍊子剛剛滑離桌

面時，鍊子的速度應為下列何者？ 

 

(A) 2gL  (B) )a(L
L
g 22 −  

(C) a)(L
M
g

−  (D) M
a)(L

g2
−

 

(E) a)(L
M
g

+   

 

19.把物體做自由落體運動時的下落高度分

成上、下兩段，則通過上、下兩半段的時

間比為下列何者？ 

(A) 1：1 (B) 1： 2  

(C) 1：( 2 －1) (D) 1：(1－
2
1

) 

(E) 1：( 3 － 2 )  

 

20.一長為 L的繩子，其左端(x=－L處)固定。

一正弦波由其右端(x=0 處)發出後向左傳

播，若此正弦波的波函數可表示為

y(x,t)=Asin(kx+ω t)，則當此波經左端反射

後，其反射波應為下列何者？ 

(A)Asin(kx－ω t) 

(B)–Asin(kx+ω t) 

(C)–Asin(kx－ω t) 

(D)Asin(kx－ω t+kL) 

(E)Asin(kx-ω t+2kL) 
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21.在高度 h 處以 ghv =0 的初速率射出一

質點，調整其射出的仰角使質點著地時有

最大的水平位移，則質點的飛行時距應為

下列何者？ 

(A) 
g
h

 (B) 2
g
h

 

(C) 
g
h2

 (D) 
g

h
2

 

(E) 
g2
h3

  

 

22.若εO 與μO 分別為真空的電容率與磁導

率，則εOμO的因次與下列何者相同？ 
(A) (速率)－2 (B) 速率 

(C) (速率)2 (D) 能量 

(E) (能量)─1  

 

23.有關光柵繞射的敘述下列何者不正確？ 

(A)對同一光柵，第二級繞射比第一級繞

射的鑑別率高 

(B)對同一光柵，若入射光所照面積越大，

則鑑別率越高 

(C)對同一光柵，波長越長可鑑別的波長差

越大 

(D)光柵第零級繞射不能分光 

(E)對同一光柵，若入射光所照面積固定，

則鑑別率與入射光強度成正比 

 

24.一個以速率 V作直線運動的甲原子核，其

質量數為 4A，衰變成為乙原子核(質量數

為 A)及丙原子核(質量數為 3A)。乙原子核

以 3V 的速率，垂直於甲原子核原來運動

的方向行進，則丙原子核的速率應為下列

何者？ 

(A) 零 (B) V (C) 4V/3 

(D) 5V/3 (E) 2V  

 

25.設 x̂、 ŷ 和 ẑ 分別代表直角座標單位向
量。一電量 q=－2μC的電荷，在無 x分

量磁場中，以速度
610)ŷx̂2(V ×+=

r
m/s

運動，其所受磁力 ẑ8ŷ4x̂2F −−=
r

N，

則磁場為下列何者？ 

(A) )ẑŷ( − T (B) )ẑŷ( + T 

(C) )ẑ2ŷ( + T (D) )ẑŷ2( + T 

(E) )ẑŷ2( − T  

 

26.一原子核總質量為 M，具有 Z 個質子(每

一質子質量為 mP) ﹐N 個中子(每一中子

的質量為 mN)。試問此原子核的束縛能為

若干？ 

(A) Mc2 

(B) (M+Z mP－N mN ) c2 

(C) (Z mP+N mN ) c2 

(D) (Z mP－M) c2 

(E) (Z mP+N mN－M) c2 

 

27.一電池中在兩電極間游動之離子只有一

種，其平均速度為 v。若離子在溶液中受

到的阻力正比於 v n，則內電阻與電流 I的

關係為何？ 
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(A) 正比於 I n (B) 正比於 I n─1 

(C) 正比於 I n/2 (D) 正比於 I 

(E) 與 I無關  

 

28.下圖為光電效應的實驗結果，橫軸為照射

金屬的光波頻率，縱軸為截止電壓，從這

實驗結果可得金屬功函數為多少 eV？ 

0 

3 

2 

1 

2 4 6 8 10 12 
0 

光波頻率(1014Hz) 

截

止

電

壓
(Volt) 

 

(A) 0 (B) 2.7×10－19 

(C) 1.6×10－18 (D) 1.7 

(E) 5.6  

 

29.若電子及質子的德布羅意波長均等於某

光子的波長，則電子的動能 A，質子的動

能 B和光子的能量 C，三者的關係為下列

何者？ 

(A) C＞A＞B (B) C＞B＞A 

(C) A＞B＞C (D) A＞C＞B 

(E) B＞A＞C  

 

30.一平行板電容器的兩金屬板，跨接於電池

兩極，兩板間隔以一介質片。今將介質片

抽出，則下列敘述何者正確？ 

(A)兩板間的電場 E增加 

(B)兩板間的電場 E減弱 

(C)電容器正極板上的電量 Q增加 

(D)電容器正極板上的電量 Q減少 

(E)電容器正極板上的電量 Q 不變 

 

31.一理想氣體系統經歷如圖所示 a→b→c→

d→a 的過程，其中 a→b 為絕熱自由膨

脹，b→c 為定容過程，c→d 過程中系統

被外界做功 1200 J，並釋出 500 J的熱量，

d→a 為絕熱過程，且系統對外做功 1000 

J。試問下列敘述中何者錯誤？ 

 V b

a

c 

d 

T  

(A)沿著 a-b 路徑的過程，系統沒有作功 

(B)沿著 b-c 路徑的過程，熱流入系統 400 J 

(C)沿著 c-d 路徑的過程，內能增加 700 J 

(D)沿著 a-b-c-d-a 的過程，須對系統作功

200 J 

(E)沿著 a-b-c-d-a 的過程，系統總共釋出

熱量 200 J 

 

32.下圖為水及二氧化碳在三相點附近的相

圖，則下列敘述何者為正確？ 

固

P(mmHg)

4.6
mmHg

H2O

汽

T(℃) 
0.0075°

液
固 

P(atm) 

5.4 
atm 

CO2 

汽

T(℃)
－56.6 

液 

 
(A)當水發生固態→液態相變時，相變壓

力隨系統溫度升高而升高 

(B)當二氧化碳發生固態→液態相變時，相
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變壓力隨系統溫度升高而降低 

(C)在 1 atm、－1℃情況下，降低壓力可使

固態的水直接變成汽態水 

(D)在 3 atm、－60℃情況下，升高溫度可

使固態的二氧化碳變成液態 

(E)在 5.4 atm、－60℃情況下，升高溫度

可使固態的二氧化碳直接變為氣態 

 

33.一物體受恆力 F 及空氣阻力 f=－av 2 

(α是常數，v 為物體速度)作用，沿一

直線運動。當 ∞→t 時，此物體的速

度應為下列何者？ 

(A)∞ (B) 0 (C) 
α
F

 

(D) 
F
α

 (E) 
α
F

  

 

34.如圖示，一不帶電的金屬球內有一球狀空

洞，若在此空洞中放置一正電荷 Q，則金

屬球外表面的感應電荷為何？ 

 

Q

 
(A)正電荷，且均勻分布 

(B)正電荷，且不均勻分布 

(C)負電荷，且均勻分布 

(D)負電荷，且不均勻分布 

(E)無電荷分布 

 

35.一莫耳單原子理想氣體，由右 P-T圖中 A

點開始，作 ABCA 循環(BCO 在一直線

上)，則下列敘述何者為錯誤？ 

P

B 

TO 3TO 
T 

3P

PO C

A 

O
 

(A)體積 VB=VC 

(B)內能 UB=3UA 

(C)A→B作功 WAB=2RTO 

(D)B→C吸收熱 QBC=－3RTO 

(E)C→A熵改變 SC－SA=Rln2 

 

36.如圖所示，一長方塊玻璃置於折射率為 n

的透明液體中。一道光以入射角θ自玻璃

上方入射進入玻璃，若欲使光在玻璃左側

面(即 ab 面) 產生全反射，則玻璃的折射

率至少應大於下列何值？ 

 

(A)n sinθ 

(B)n ( 1 + sinθ)1/2 

(C)n ( 1 + sinθ) 

(D)n ( 1 + sin2θ)1/2

(E)n ( 1 + sin2θ) 

θ 

b 

a 

 
 

37.如圖示，一 RCL 交流電路之電源電壓以

正弦波的形式振盪，則下列與相位有關的

敘述，何者正確？ 
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~ C 

R 

L 
 

(A)通過電感的電流，其相位領先電路電流

90° 

(B)通過電感的電流，其相位落後電路電流

90° 

(C)電感兩端的電位差，其相位領先電路電流

90° 

(D)電感兩端的電位差，其相位落後電路電流

90° 

(E)電感兩端的電位差，其相位領先電路電流

45° 

 

38.如圖示，當一金屬板自左向右移動通過均

勻磁場時，此金屬板所受的磁力，其方向

與運動方向之關係為何？ 

 
(A)恆為反向 

(B)恆為同向 

(C)恆為垂直 

(D)起初同向，後來反向 

(E)起初反向，後來同向 

39.空氣中波長為 640 nm的光正射於一折

射率為 1.33 的薄膜，薄膜的厚度最少

要多厚，才能使其反射光與入射光獲得

完全加強性干涉？ 

(A) 120 nm (B) 240 nm 

(C) 160 nm (D) 320 nm 

(E) 近乎於零  

 

40.半徑分為 R 甲 和 R 乙的兩金屬球甲和乙，

其球心相距 r(r »R 甲；r »R 乙)，甲球帶電

量為 Q，乙球不帶電。若以一細導線將二

球相連，則乙球帶電量變為多少？ 

(A) Q
RR

R

乙甲

甲

+
 (B) Q

RR
R

乙甲

乙

+
 

(C) Q)
RR

R
( 2

乙甲

甲

+
 (D) Q)

RR
R

( 2

乙甲

乙

+
 

(E) Q)
R
R

( 2

甲

乙   

 

41. 一 種 材 料 的 比 熱 隨 溫 度 的 變 化 是

C=0.20+0.14T+0.023T 2(T以℃為單位，C

以 Cal/g‧K為單位)請問若將 2g之此材料

由 5℃升高至 15℃，需要多少熱？ 

(A) 82 Cal (B) 64 Cal 

(C) 41 Cal (D) 32 Cal 

(E) 28 Cal  

 

42.近乎靜止的電子，在某電位差的空間中加

速後而展示其波動性質，若欲使其波長加

倍，則使用的電位差必須是原有的幾倍？ 

(A) 1/4 (B) 1/2 (C) 2  

(D) 2 (E) 4  

43.設以 Q代表一封閉曲面內之總電量，根據

電場的高斯定律，下列敘述何者正確？ 

(A)若 Q=0，則封閉曲面上各點的電場均
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為零 

(B)若 Q≠0，則封閉曲面上各點的電場均

不為零 

(C)若封閉曲面上各點的電場均為零，則

封閉曲面內各點均無電荷 

(D)若封閉曲面上各點的電場均不為零，

則 Q≠0 

(E)電場高斯定律，對等速度運動之電荷仍

然成立 

 

44.螺線管的圈數及通過的電流均變為 2 倍

時，其磁場能量變為原來的幾倍？ 

(A) 1 (B) 2 (C) 4 
(D) 8 (E) 16  

 

45.一系統內共有 2個質點，假設此 2個質點

均被限制沿一拋物面運動，則下列說法何

者正確？ 

 (A)此系統共有 6 個自由度(degrees of 

freedom) 

(B)此系統共有 6個約束方程式(constraint 

equations) 

(C)此系統共有 6 個相互獨立的運動方程

式(equations of motion) 

(D)此系統可有 4 個相互獨立的廣義坐標

(generalized coordinates) 

(E)此系統必為守恆系統 

 

46.質量可忽略的光滑滑輪，以一細線掛著 1 

kg 與 3 kg 的物體，如圖所示，滑輪的中

心，懸掛於一彈簧秤上。當物體開始運動

時，彈簧秤指示的重量(kgw)應為下列何

者？ 

(A)大於 4 

(B)4 

(C)3 

(D)2 

(E)1 1kg 3kg
 

 

47.若電荷 Q 均勻分布於半徑為 R 之球內，

無窮遠處之電位為零，則球心之電位為

何？ 

(A) 0 (B) 
R8

Q

Oπε
 

(C) 
R4

Q

Oπε
 (D) 

R8
Q3

Oπε
 

(E) 
R2

Q

Oπε
  

 

48.平行玻璃片夾一厚度為 d的薄空氣層，有

一點光源在距離薄空氣層 L處的左邊，且

L»d。右邊屏幕上可見到干涉條紋(如圖所

示)，設λ為入射光波長，θ為干涉波方向

和軸的夾角。則屏幕上一點 P為亮點的條

件，以下列何者為正確？ 

L
d

θ
S

P 

 
(A) dsinθ=nλ/2 

(B) dcosθ=nλ/2 

(C) dsinθ=nλ 

(D) dsinθ=(n/2+1/4)λ 

(E) dcosθ=(n/2+1/4)λ 
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49.在時間 t=0時將一物體從地面鉛直上拋，

取地面高度之位能為零，下面五個圖的橫

軸均代表物體運動的時間，縱軸代表某一

物理量： 

(a) (b) 
 

(c) (d) (e)
 

則下列敘述何者不正確？ 

(A) (a)圖縱軸代表物體的位能 

(B) (b)圖縱軸代表物體的動能 

(C) (c)圖縱軸代表物體離地的高度 

(D) (d)圖縱軸代表物體的速度 

(E) (e)圖縱軸代表物體的力學能 

 

50.硼原子的電子組態為 1s22s22p1，室溫下硼

原子可存在於 2P1/2與
2P3/2 兩能態，則一

此硼原子束通過史特恩-格拉賀的實驗裝

置後，該原子束最多可被分成幾束？ 

(A) 8束 (B) 6束 

(C) 4束 (D) 2束 

(E) 1束  

 


